

УДК 4414

Галимов Л. И.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

galimovlenar2000@mail.ru

Научный руководитель

Васильев А. В.

Доцент, кандидат политических наук

Институт права

УУНиТ

НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО) КАК ОБЪЕКТ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Аннотация: В данной научной статье рассматриваются важнейшие правовые аспекты несостоятельности (банкротства), как объекта государственного управления. А именно, в данной научной работе будут определены и раскрыты понятия, сущность, достоинства и недостатки осуществления, исполнения и последствий несостоятельности (банкротства) в Российской Федерации.

Ключевые слова: Несостоятельность, банкротство, Российская Федерация, объект, государство, управление, общая характеристика, нормативно-правовой акт, закон, индивидуальный предприниматель, экономика, рынок, юридическое лицо, физическое лицо.

Galimov L. I.

Student

Institute of Law

UUST

galimovlenar2000@mail.ru

Scientific supervisor

Vasiliev A. V.

Associate Professor, Candidate of Political Sciences

Institute of Law

UUST

INSOLVENCY (BANKRUPTCY) AS AN OBJECT OF PUBLIC ADMINISTRATION

Abstract. This scientific article examines the most important legal aspects of insolvency (bankruptcy) as an object of public administration. Namely, in this scientific work, the concepts, essence, advantages and disadvantages of the implementation, execution and consequences of insolvency (bankruptcy) in the Russian Federation will be defined and disclosed.

Keywords: *Insolvency, bankruptcy, Russian Federation, object, state, management, general characteristics, regulatory act, law, individual entrepreneur, economy, market, legal entity, individual.*

Несостоятельность (банкротство) – признанная арбитражным судом или наступившая в результате завершения процедуры внесудебного банкротства гражданина неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей [4].

Несостоятельность (банкротства) является современным объектом государственного управления. Это связано с тем, что процедура банкротства признает организацию несостоятельным по определенным объективным причинам. Признание банкротом, то есть несостоятельным, является положительным аспектом, как для самого предпринимателя, так и для государства. Ведь оно является единственным выходом из сложившейся тяжелой экономической ситуации на рынке.

В «Толковом словаре живого великорусского языка» В. И. Даля дает следующее определение банкротства – «банкротство – это несостоятельный торговец, лопнувший неплательщик» [3].

Н.А. Бреславцева определяет банкротство как цивилизованную форму разрешения конфликта, возникшего между кредитором и должником, позволяющую в определенной мере соблюсти интересы обоих, поскольку после завершения процедуры банкротства бывший должник освобождается от обязательств, свя-

занных с погибшим бизнесом, и снова имеет возможность предпринимательства, а кредитор, в свою очередь, получает часть затраченных средств [1].

Общественно полезный фонд не может быть признан несостоятельным (банкротом), если это установлено законом, предусматривающим создание и деятельность такого фонда. Публично-правовая компания не может быть признана несостоятельной (банкротом) [2].

Банкротство (несостоятельность) в Российской Федерации признаётся правовой и экономической процедурой по ликвидации юридического лица в связи с нежеланием своевременной уплаты или невозможностью уплаты налогов и иных задолженностей.

Банкротство, несостоятельность, как и любая монета, имеет две стороны. Одна сторона заключается в положительных аспектах, а другая – в отрицательных. К плюсам несостоятельности можно отнести то, что в результате его применения списываются все долги, юридическое лицо или индивидуальный предприниматель освобождаются от уплаты налогов, штрафов и пений. Также они могут начать свою новую деятельность в иной сфере.

К отрицательным, то есть негативным, аспектам признания банкротом являются то, что данное лицо не может занимать должности в органах государства и муниципалитета, а также должности в кредитных организациях в течение трёх лет. В течение пяти лет такие лица не могут вновь приобрести статус предпринимателя.

Безусловно, данный перечень отрицательных и положительных сторон банк-

ротства не является исчерпывающим. Найти однозначный ответ на позитивность и негативность признания банкротством просто так невозможно. В данной ситуации все зависит, с какой точки зрения и позиции обратить внимание на данную процедуру. Разумеется, для одного предприятия в определенной критической ситуации это является единственным выходом, а для иной более невыгодным, не совсем рентабельным.

Объектом государственного управления несостоятельность (банкротство) признается потому, что это является современным прогрессивным методом разрешения экономического спора на рынке. Такая процедура на сегодняшний день является очень распространенной. Одни предприниматели получают с приобретением статуса банкрота выгоду, а иные наоборот теряют свою былую экономическую независимость.

В данной ситуации государство играет роль регулятора, которое решает – может ли данное предприятие продолжать свое существование и функционирование на рынке, или же не может. Ведь функционирование юридического лица или самого индивидуального предпринимателя на рынке в критическом состоянии является отрицательным аспектом. Это связано с тем, что в таком критическом состоянии они не могут быть самостоятельными субъектами экономических отношений в полной мере.

Сущность государственного управления по делам о банкротстве заключается в том, что государство и законодательство регламентируют определенные санкции в результате приобретения статуса банкрота. Так, создаются опреде-

ленные преграды на пути к карьерному росту в государственной и муниципальной службе, а также в кредитных организациях. Однако эти меры направлены на то, чтобы субъект предпринимательства попробовал свои силы в иной сфере, так как у них не все идеально получилось с первой попытки в рыночной системе.

Таким образом, несостоятельность (банкротство) как объект государственного управления в современном прогрессивном российском обществе является важным компонентом всей экономической системы нашей страны. Данная процедура применяется с целью освобождения от экономической зависимости субъекта предпринимательства в силу сложившихся критических обстоятельств в рыночной системе. На сегодняшний день наблюдается тенденция развития института банкротства и несостоятельности, как в законодательной, так и в научно-юридической среде. Это является положительным моментом, так как развитие нормативно-правовых предписаний зависит от гипотез и позиций в научной сфере юриспруденции и экономики. Ведь именно в этой среде формируются основные теоретико-методологические основы банкротства и несостоятельности, которые эффективно применяются на законодательном уровне.

Список использованных источников и литературы

1. Бреславцева Н.А., Сверчкова О.Ф. Банкротство организаций: основные положения, бухгалтерский учет: Учебник. М.: Издательство «Феникс», 2022. С. 56.
2. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ (с посл. изм. и доп. от 1 октября 2023 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 25 апреля 2024 года).

3. Да́ль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка: Словарь. М.: Издательство «Просвящение», 2023. С. 43.
4. Федеральный закон от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (с посл. изм. и доп. от 19 марта 2024 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 25 апреля 2024 года).

© Галимов Л. И., 2024